

# LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL  
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS  
SE EDITA POR LA MAÑANA

FRANQUEO CONCERTADO

Año IV.—Número 863

Diario independiente

Administración e Imprenta

Ronda de Víctor Pruneda, 13

SUSCRIPCIÓN:

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, martes 15 de Abril de 1924

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

No se publica los lunes

EL DIA DE LAS MADRES

## A TERUEL

La historia de esa ciudad está llena de demostraciones de la voluntad popular, cada vez que el pueblo ha querido una cosa la ha conseguido, lo mismo si ha tenido directores de los movimientos que si ha carecido de caudillos que los guiaran. Es tan sensible el corazón de los turolenses, son tan amantes de las causas nobles y justas, que basta la anunciación de una idea grande, para que en sus pechos arda la llama del entusiasmo y sean capaces de hacer lo que nadie se atreve a llevar a cabo; sólo hace falta para ello saber impresionar sus corazones, saber llegar con oportunidad al fondo de sus almas para que acojan con calor la idea que se les sugiere y la pongan en práctica con amor y decisión inimitables.

Pueblo caritativo como pocos, nunca se os llama sin que contestéis generosamente, superando siempre la realidad a lo imaginado. Pueblo de ideales que sabéis defender con vuestra sangre si es preciso, y perseverar en ellos, pese a quien pesare y ocurra lo que ocurriere. Por todas estas magníficas cualidades se solicita vuestra cooperación en muchas empresas ideadas en otras regiones y ciudades de España y la simpatía que comenzais a sentir por ellas se transforma muy pronto en interés tan grande que llega muchas veces al límite de la tenacidad, ¿por qué, pues, no habéis de ser vosotros los iniciadores de una idea grande, como es la de celebrar el DIA DE LAS MADRES, y no difundimos con verdadero empeño la costumbre de esta fiesta simpática en toda la Nación?

Nuestro carácter apasionado nos hace sentir muy hondo y los amores de los turolenses son arraigados, fuertes cual el inmortal cariño de Isabel y Diego, capaces de llegar al sacrificio y al heroísmo. Si hubiera alguien que se atreviera a poner en duda el cariño que profesais a vuestras madres, seguramente recibiría el castigo que su ligereza de pensamiento mereciera; pues bien; suponemos por un momento que hay quien duda de ese cariño tan puro y tan santo, y decidámonos a aplicar el castigo; pero como no sabemos quién es el ofensor, como no podemos proceder contra él, hagamos firme propósito de desagraviarnos y desagraviar a nuestras madres por el insulto que se les infiere al suponer que dieron la vida a seres incapaces de amarlas cual merecen. Fijemos una fecha para hacer cada uno una demostración pública y lo más ostentosa posible de lo que, aun cuando no fuese una obligación, constituye uno de nuestros más arraigados ideales. Y cuando llegue el día señalado, demostremos con el desbordamiento de nuestro entusiasmo y con la unanimidad de nuestro sentir que todo turolense ama de corazón a la que le llevó en su seno y que Teruel quiere celebrar el DIA DE LAS MADRES y que dicho día sea de Fiesta Nacional.

HOJAS DE MI ALMANAQUE

## EL CORDERO

Manso, con el alma de ternuras llena, cárgase las culpas de la especie humana; manso cuando escucha a la Samaritana y frente a los jueces de la Magdalena; Manso cuando Judas, durante la cena última, decide su traición villana; manso cuando el beso del traidor profana el divino rostro de la humildad serena...

Hay cierto momento que a su pecho oprime un sublime impulso de furor sublime (me ante los que burlan su divino ejemplo; pero aunque ese impulso su ánimo acomasase de un látigo y con él arroja goja, a los traficantes de su augusto templo.

ALDABAS.

FILOSOFÍA PRACTICA

## El abono de un palco

Si mal no recordamos, hay una ley de 1903 que castiga con multas y hasta con arresto a los padres de los menores de 16 años que mendiguen, vaguen o pernecten en paraje público. Es como si dijéramos una ley que rebosa sanos propósitos, pero inútil, inoportuna y poco práctica. Porque para que los niños no vaguen es menester recogerlos. La ley es buena, pero a condición de que venga después de la medida previsoras del establecimiento de los Asilos.

Un día, el malogrado amigo de los niños, Eusebio Blasco, se lamentaba amargamente de este abandono en que se tenía a los desheredados de la fortuna. Había visto en ABC una fotografía titulada «Grupo de muchachos durmiendo en las gradas de la iglesia de San José a las tres de la madrugada», y de su pluma indignada, y de su alma bondadosa, salían amargos quejidos y brotaba al día siguiente esta exclamación:

«¡Dios mío!  
En una ciudad de seiscientos mil habitantes, corte de las Españas, asiento del Gobierno y de la Monarquía, hay centenares de muchachos que en este terrible mes de Enero duermen amontonados unos sobre otros para darse mutuamente calor. ¿No tienen un sitio cualquiera donde poder pasar las noches de Enero?...

Somos muy malos todos; pero eso que se llama a «Administración» es mucho peor, porque no sólo no atiende a la miseria, sino que le deja a la vista, ahí en medio del arroyo, para que sepamos que en este gran Madrid, centro de todos los placeres, hay todas las noches una veintena de prójimos, durmiendo al frío, a las puertas de la casa de Dios. ¡Es horrible, es odioso!»

Lo cierto es, que los llamados «golfos» trajeron la ley sin asilos. Esto es muy propio de España; pero luego las campañas de la prensa, que de cuando en vez remontan el vuelo sobre las charcas de la política trajeron los Asilos de la ley, y aun mejor, de fuera de la ley, porque los más importantes de los creados posteriormente se deben a la iniciativa particular.

El día 3 de Julio de 1905, por iniciativa del Gobernador señor Ruiz Jiménez, se inauguró el asilo destinado a muchachas recogidas en las calles de Madrid. Es un hotelito de dos pisos; con dormitorio capaces para 50 camas, y jardín onde las asiladas reciben educación a fin de que el día de mañana puedan vivir libres, pero honradamente.

Al año siguiente, el 19 de Febrero por iniciativa del Alcalde señor Vincenti se inauguró la escuela «María-Teresa» destinada a internado de las niñas desamparadas, en uno de los barrios más sanos de Madrid, en la Prosperidad. También reúne excelentes condiciones higiénicas.

Y aquí terminarían las iniciativas habidas desde entonces, si no pudiéramos citar como ejemplo digno de feliz imitación la tomada poco después por el marqués de Tovar. ¡Ha de ser tan grato al corazón de los opulentos salir a impulsos del bien ajeno! Y luego, ¡pueden tan poco nuestras Diputaciones y nuestros Ayuntamientos! ¡Es tan pequeña la caridad oficial!

El caso es que, vista la insuficiencia de las casas de misericordia y albergues nocturnos que existen en Madrid, se pensó muy cuerda y santamente, que era de ineludible necesidad la construcción de un nuevo asilo para cada distrito. Y llovieron expedientes, proyectos, informes, comisiones, juntas; esas mil dificultades y tropiezos que salen al paso cuando se tiene el deliberado propó-

sito de no hacer nada; hasta que le ocurrió al marqués aludido abrir su caja y edificar por su cuenta el «Asilo Tovar» en el propio riñón del barrio de la Latina, donde convive con la chula madrileña clásica, la miseria más descarnada, más madrileña y más clásica todavía.

La benéfica casa que, a la derecha del puente de Toledo, ocupa una extensión de cuarenta mil pies, tiene a los suyos la célebre Pradera de San Isidro y al frente la vista panorámica del Madrid bullicioso y alegre. Fué construida en poco más de un año por el arquitecto señor Medrano; tiene treinta huecos en su fachada principal, tres dormitorios, amplios y ventilados; botiquín, despachos retretes inodoros; todas las dependencias inherentes a esta clase de establecimientos, y lo que es más asombroso todavía: ¡sólo ha costado treinta y dos mil duros! ¡Bien poca cosa para las lágrimas que han de enjugar a sus infelices moradores!

¡Qué contraste! Recuerdo que a raíz de la inauguración; una de esas noches crudas de Enero, en que el viento del Guadarrama se enseñorea de Madrid y reparte pulmonías sin cuento; noche en que regresaba a mi casa aterido de frío después de una guardia de veinte y cuatro horas, dejando atrás manojos de «golfos» acurrucados al amor de las estufas municipales, leía en el *Heraldo de Madrid* la noticia de que una aristocrática dama había ofrecido seis mil pesetas por el abono de un palco.

Y si yo á esa señora, que quizá sea instruída y hasta bondadosa, al modo que ellas suelen serlo, le hubiera hablado de la Sociedad Filantrópica de París; cuyos legados y donativos ascendieron en 1902 á 11.197.771'65 francos; informándola de sus veintiocho cocinas públicas, treinta Dispensarios para adultos y cuatro para niños, tres Asilos de noche, destinados a proporcionar cama y albergue a las mujeres y niños que carecen de hogar; y, en fin, de su *Hospital quirúrgico*, su *Asilo maternal*, su *Hospital*, sus *Pensiones*, *Socorros*, *Habitaciones económicas*, *Premios de estímulo*, etc., etc, pudiese que hubiera cortado la conversación, diciendo: «¿Qué me va Vd a contar de París si voy todos los años y me visten allí?»

G. ROMERO LANDA.

## El Consejo Superior ferroviario

NO VOLVERÁ A REUNIRSE HASTA EL 22

En la última sesión celebrada, dió cuenta el presidente, señor Machimbarrena, del informe emitido por la delegación del patrimonio nacional en dos expedientes relativos a la distribución de créditos trimestrales para varios ferrocarriles que construye el Estado y a la construcción de los ferrocarriles de Jerez de la Frontera a Setenil y de Totana a Mazarrón, que acortarían la distancia entre las bases navales de Cádiz y Cartagena.

El Consejo aprobó dicho informe.

El señor Garrido continuó el discurso empezado en la sesión anterior, y después de una amplia discusión sin llegarse a un acuerdo, él, ante la importancia de la base que se discute, y con el fin de no interrumpir el trabajo durante la Semana Santa, propone el nombramiento de una comisión, integrada por las distintas representaciones, que examine las enmiendas presentadas para acortar distancias y acelerar la deliberación que ha de tener lugar en las sesiones próximas.

El Consejo no volverá a reunirse ya hasta el día 22 del corriente mes.

DENTISTA  
SANTA MARÍA 8, 2º  
SE COMPRA ORO

## ANOCHÉ, EN EL TEATRO MARÍN

Reseña de la conferencia dada ayer por el ingeniero jefe de Montes y académico de la de Ciencias exactas, físico-químicas y naturales de Zaragoza, don N. Ricardo García Cañada.

TEMA

Acción de los montes en los precipitados acuosos y en la regularización de las corrientes de agua. Ligera exposición de algunos daños originados por los ríos torrenciales y torrentes en las provincias de Zaragoza y Teruel y de varios trabajos hidrológico-forestales ejecutados en la cuenca del río Jalón para evitarlos o atenuarlos.

A la hora que habíamos señalado, desarrolló ayer una hermosa conferencia el ingeniero señor García Cañada en nuestro teatro Marín, donde se había congregado lo más selecto de la intelectualidad turolense y bastante público de todas las categorías sociales.

Hizo la presentación del orador el primer teniente alcalde don Manuel Subiza, que en breves frases ponderó la importancia del acto y delineó la relevante figura del conferenciante.

Comenzó el señor García Cañada por decir, que estas conferencias obedecen, principalmente, a la necesidad de extender la acción cultural directa de la Academia de Ciencias exactas, físico-químicas y naturales de Zaragoza a las tres provincias aragonesas. Justificó la elección del tema, con el fin de dar a conocer las causas de la sequía y de la irregularidad de las corrientes de agua que se observan con demasiada frecuencia en esta región y de exponer sus remedios, en beneficio de la Agricultura y de la Industria de la misma.

Demostró primero teóricamente y después con la comparación de los resultados de las observaciones meteorológico-forestales, generalmente muy detenidas, realizadas en Francia, Alemania, Austria, Rusia y Suecia en montes poblados y rasos de condiciones análogas y en terrenos rasos y después poblados de árboles, que con la repoblación forestal puede aumentarse del 10 al 20 por 100 la cantidad de precipitados acuosos; añadiendo, que Sahuber en Silesia y en las provincias de Prussia, Oest y Posen y Hamberg en Suecia, han deducido, de gran número de observaciones, que la cantidad de agua recogida anualmente en el pluviómetro, aumenta 12 mm., cuando el tanto de repoblación crece un 10 por 100.

La segunda parte de su conferencia la dedicó, a explicar la acción de los montes en la regularización de las corrientes de agua, probando esta beneficios influencia, primero por la teoría y después por la experimentación; citando, las experiencias hechas en Italia, Suiza y Francia por los eminentes ingenieros Ponti y Lantemburg y Mr. Conte Grandehamps, demostrativas, de que los gastos mínimo, de los cursos de agua son generalmente siete veces mayores en los valles arbolados que en los desnudos análogos y que las fuentes de los primeros, tienen un gasto de 5 a 10 veces mayor, que la de los segundos. Habló de las observaciones de Mr. Toursky en Rusia, de Mr. Paul Buffault en Francia, de Mr. Couchón en Argelia y de Mr. Grehain en Bélgica, que prueban como ha disminuído o aumentado el gasto de varios manantiales, según se han talado o repoblado algunos montes. Expuso también la influencia moderadora del monte en las avenidas, citando, entre otros ejemplos, lo ocurrido en el torrente Veysmbach en cuya cuenca la presencia de los montes retardaba antes dos horas la manifestación de la crecida y aumentaba en cuatro horas la duración de su desague; y la diferencia de comportarse, en épocas de avenidas, los ríos Pique y Onne, afluentes del Garona; el primero, de cuenca despoblada, pasó, como consecuencia de una misma tormenta, de un gasto de 11 m3. al de 130 m3.

y la inundación produjo grandes daños; mientras el Pique, cuya cuenca está poblada de árboles, solo pasó de 8 a 46 m3. y causó pequeños desperfectos. Citó también los resultados de unas experiencias muy detenidas hechas por los prestigiosos ingenieros de montes españoles don Rafael Breñosa y don Miguel de Campo, el primero en las cuencas de los ríos Valsain y Cambrones y el segundo en los cursos de agua del monte «La Jurisdicción» de San Lorenzo del Escorial, habiendo deducido el segundo, «que la vegetación forestal retrasa mucho la llegada de las aguas al cauce, punto capital de las influencias hidrológicas del monte», y el primero, las consecuencias siguientes:

«1.ª Queda completamente comprobada la acción del monte alto en la conservación de los manantiales en verano, lo que contribuye a moderar considerablemente el estiaje.

Y 2.ª Queda igualmente demostrado en los terrenos que han sido objeto de nuestros estudios hidrométricos, que las masas arbóreas que cubren las cuencas de las corrientes superficiales de agua, regularizan el régimen de las mismas de un modo notable, después de un periodo de intensas lluvias. Por último expuso los resultados de las concienzudas experiencias del doctor Arnold Engler en Suiza durante 13 años que casi pueden considerarse como decisivas y de las cuales ha deducido este notable investigador, que la importancia eminente del monte en la permanencia y en el buen régimen de los manantiales y de los arroyos en los países de colinas y montañas, ha quedado demostrada completamente, por las experiencias realizadas».

De opiniones de hombres de ciencias sobre este asunto citó la de Mr. Angusto Pawlowsky, director de la «Hulla blanca» y del «Diario de las fuerzas motrices» de Francia, expuesta en el número de «La Nature» del 10 de Enero de 1920, en el que se lee, entre otras cosas muy interesantes, lo que sigue:

«Esta teoría de la conexión estrecha que debe existir entre la repoblación forestal y encespedamiento de las pendientes por una parte y por otra las medidas de regularización de los cursos de agua, está hoy oficialmente admitida; los partidarios de la repoblación forestal pueden registrar con satisfacción, con los recientes Congresos de Navegación de Estraburgo y Tours, la adhesión plena, completa a su causa, dada por el Cuerpo de Ingenieros de Puentes y calzadas Francés y por el inspector general Mr. de la Brosse el gran maestro de la hulla blanca. La repoblación forestal no es solamente necesaria para atenuar las inundaciones al reducir el gasto máximo de los cursos de agua sino que tiende también a aumentar el gasto mínimo de los ríos, aumento indispensable para una navegación permanente».

El señor García Cañada terminó su conferencia, exponiendo, por medio de la proyección de varias diapositivas, los grandes daños que producen las avenidas del río Jiloca y de sus torrentes tributarios en los poblados, vías de comunicación y cultivos próximos a sus márgenes en las provincias de Zaragoza y Teruel y varios trabajos de repoblación de montes y de corrección de

torrentes... con gran éxito, para evitarlos o atenuarlos, en las cuencas de los ríos Jiloca, Peregriles y Grijó.

El informe fué grandemente aplaudido y felicitado.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clinica de estancia para operados

CURALLAS, 10

REVISTA DE LA PRENSA

EL PROBLEMA DE LAS REPARACIONES

De La Epoca:

La economía mundial está perturbada desde que terminó la guerra, porque la conclusión se hizo sobre la base del pago de las reparaciones, y las reparaciones siguen en pie.

Habia en seguida del informe ya entregado por los peritos, y añade:

Entre el criterio alemán de no pagar mientras no sea evacuado el Ruhr y el francés de no evacuar el Ruhr mientras no haya garantías de que pagará Alemania, se alza ahora el plan de los expertos, sometido a deliberación de los Gobiernos interesados.

Es de desear que sea este el principio del fin, y que hallemos la salida del callejón, si bien, aunque así fuese, ha de ser obra lenta, por las complejidades que supone el plan que los técnicos han elaborado.

¿Será otro papel mojado?

TÁCTICA ALEMANA

Escribe El Liberal a propósito de las reparaciones:

La República alemana no es avara de firmar; pero no cumple lo que promete. El sistema es sobradamente conocido. Se acepta todo documento que signifique una ventaja y el triunfo del regateo.

¿Estará condenada la obra de los peritos a caducar a consecuencia de una maniobra semejante?

Con la ocupación del Ruhr se había obtenido una garantía. Sin embargo, los peritos proclamaban la necesidad de restablecer la unidad económica de Alemania; pero no ofrecen ningún plan de garantía.

Probablemente, Alemania juzgará exagerada la capacidad de pago que le suponen los peritos. Nada tendrá, pues, de particular que Alemania acepte las conclusiones de los peritos. Es posible que calcule que el abandono del Ruhr sería para ella una ventaja real e inmediata, mientras que el pago de las anualidades señaladas en el informe no sería más que un compromiso de un valor muy relativo para quien no admite hipotecas sobre el tiempo.

Los liberales y la libertad

AVANZAN LAS DERECHAS?

De un editorial de El Sol:

De propio intento hemos dejado pasar unos días para que liberales y conservadores fijaran su posición frente a la nueva modalidad del partido socialista y la Unión General de Trabajadores. Hablaron ya unos y otros, y bueno será que recojamos sus juicios porque ellos nos darán la impresión de lo que puede ser el futuro político de España.

Recógelos el colega, y asienta, como conclusión, la afirmación siguiente:

Hace tiempo que los liberales en España son los más grandes enemigos de la libertad.

En España no existen fuerzas liberales. Los viejos partidos, sin contenido ideológico, sin programa, se han deshecho al primer golpe de espalda. Si los hombres que piensan y sienten en liberal quieren de veras oponerse al avance de las derechas, tienen un camino: defender con las fuerzas obreras sin fusiones ni confusiones porque a ello están obligados, los principios de la libertad. Lo demás son filosofías que parecen hechas, más que para ayudar al triunfo de las izquierdas, para facilitar el avance de las derechas.

La unidad del Reich y la "provincia de las reparaciones."

VALOR DEL INFORME DE LOS PERITOS

Categoricamente dice, A.B.C.:

No creemos que el informe signifique la solución del problema de las reparaciones. La principal dificultad radica en el Ruhr,

FABRICA DE SAN JOSÉ

Calzados de goma en Abarcas y Sandalias, situada en esta población entre la Fábrica de Carburo y la de don Vicente Herrero.

Ventas al por mayor en calzados y géneros para su construcción. Gran des existencias. Precios muy económicos. Para ventas al por menor en la Sucursal de la misma en esta capital, Aliados, 6.

Joaquín Torán. - TERUEL

que para Francia se ha convertido en la «provincia de las reparaciones». En efecto los franceses no creen que el Estado alemán cumple sus obligaciones; esperan, por el contrario, que gracias a su permanencia en el Ruhr, y gracias a su presión ejercida por ellos sobre los industriales de la cuenca carbonífera, obtengan de las Empresas particulares parte de los créditos que tienen sobre el Reich.

Teresa G. de Asensio

PROFESORA EN PARTOS

Diplomada en Valencia y Buenos Aires y con 34 años de ejercicio legal en esta ciudad, ofrece sus servicios profesionales y domicilio,

Amantes, núm. 15, entresuelo.

DE LA REGIÓN

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Arcos de las Salinas.—El día 6 tuvo lugar en este pueblo la fiesta del árbol con un entusiasmo nunca visto, por parte del pueblo en general, tratándose de un festejo desconocido para todos sus habitantes.

El día anterior tuvo el señor alcalde el buen acuerdo de echar un pregón invitando a todos los vecinos al nuevo festejo.

Este dió principio a las tres y media de la tarde, iniciándolo con un volteo general de campanas; y el concejal don Manuel Alegre, de acuerdo con el señor maestro, fué entregando a cada niño un arbolito, que a la puerta de la iglesia bendijo el señor cura párroco, y en seguida se dispuso la marcha al sitio destinado para su plantación.

Con la bandera a la cabeza iban los niños y niñas en dos filas, acompañados por sus profesores, cantando con gran entusiasmo el himno al Arbol, y el señor párroco y el señor juez; seguidos del pueblo en masa.

Ya en el sitio de la plantación, hizo uso de la palabra el señor maestro, que con un breve y razonado discurso hizo historia de la fiesta del árbol y del acto que el pueblo presenciaba. Después, la señora maestra y el señor cura párroco, en breves párrafos enaltecieron la fiesta que se celebraba, y, por último, leyeron los niños Manuel Rodríguez Blasco, Alfredo Piqueras, Romero y Carlos Ballesterio Piqueras y las niñas Asunción Ballesterio Piqueras, Rosa Gómez, Adela Campillo y Milagro Lloret, discursitos y poesías alusivas al acto, siendo premiados todos los infantiles oradores con un estruendoso aplauso por todos los concurrentes. Por último, el señor alcalde dirigió la palabra, haciendo resaltar la importancia del árbol con las inmensas ventajas que éste proporciona, terminando con vivas a sus profesores, a España y al pueblo de Arcos que tan dignamente ha sabido corresponder al llamamiento para la fiesta, siendo contestados con delirante entusiasmo.

Después se procedió a la plantación de los árboles y cada niño se encargó del cuidado de uno.

De regreso, ya no eran los niños solos los que cantaban, sino todo el pueblo, hasta llegar a la Casa Capitular, en donde fué obsequiada la grey infantil con un huevo en una rosca y una naranja, y entonando el himno del Arbol salieron a la huerta, donde se comieron la merienda con un entusiasmo indescriptible. Al regresar al pueblo se dirigieron a la casa del señor alcalde, dándole las gracias y repitiendo el himno.

La fiesta duró dos horas, que al vecindario le parecieron unos cuantos minutos.

León Bepinat

3 DE JULIO, 13.

Vinos de las mejores regiones de Cosuenda,

A 0'50 PESETAS LITRO

Venta al por mayor y detall

ANUNCIE EN «LA PROVINCIA»

LOS FENÓMENOS DE ERTO

¿Superchería?

Recientemente produjeron una expectación extraordinaria en el mundo científico las fantásticas irradiaciones luminosas del «medium» italiano Erto, a tal punto, que las celebridades médicas se congregaron reiteradamente en el Instituto Metapsíquico.

Aunque la conciencia profesional del doctor Geley, director de esta entidad, deje un tanto en suspenso el juicio definitivo, no ha ocultado públicamente que los fenómenos luminosos que a todos asombraban, pueden ser imitados artificialmente, y que además hay presunciones fundadas de que no son auténticos. Para corroborar ambas indicaciones aduce que las mismas irradiaciones se producen con el ferrocerio; que en las prendas del «medium» se han encontrado partículas de tal cuerpo; que se ha hallado un pedacito de esta sustancia en el sífon de un fregadero donde Erto se había lavado inmediatamente después de una sesión y antes del examen final por los rayos X que debía sufrir, y, por último, que el «medium» se negó a que le reconocieran los médicos al nivel de un agujero circular que tenía su camiseta, al término de una jornada.

El doctor Geley suspende su juicio porque el «medium» se presta a nuevas experiencias.

Obsequio de la Sociedad NESTLE

Contra envío de 25 etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada NESTLE, se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas deberán remitirse a la

SOCIEDAD NESTLE Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño entre cada cien participantes.

Deportes

El domingo de Pascua por la tarde, se jugará un interesante partido amistoso entre el «Club Deportivo Conquense» y «Teruel Sportin Club», a cuyo efecto se arreglará en condiciones el campo de la explanada de la Plaza de Toros.

Los del Sportin se llevan a sus casas a los compañeros de Cuenca.

El lunes, segundo día de Pascual es casi seguro jugarán los de Cuenca y la Real Deportiva, de Teruel, en el campo recientemente adquirido por esta Sociedad.

SECCIÓN OFICIAL

Gobierno civil

El señor gobernador ha recibido para Beneficencia de la Compañía Central de Aragón, por almacenaje y paralización de material 850 pesetas y 200 de don Juan González, que hacen un total de 1.050 pesetas que han sido distribuidas en la siguiente forma:

Asilo de Ancianos, 665'90 pesetas.—A familias pobres (limosnas), 70'00.—Ración de pan al Asilo de Ancianos, 34'10.—Al Internado Teresiano, 180'00.—A las Cantinas escolares, 100'00.

Hacienda

El auxiliar de 1.ª clase de esta Administración de Contribuciones don Vicente García Collantes, ha sido trasladado a la Tesorería de Salamanca.

Registro civil

Nacimientos: Ignacio Gómez Ibáñez, de Isidro y María.

Matrimonios: Andrés Masón Aula, de 25 años, soltero, con Angeles Gómez Grao de 22 años, soltera, en la Iglesia de Santiago.

Comisión mixta Caja de recluta de Teruel

Ante la Comisión mixta de Reclutamiento continúa el juicio de revisión de exenciones del servicio en filas.

Mañana se verá el de los mozos de los pueblos de Olba, Orihuela del Tremedal, Orríos, Pancrudo, Parras de Martín (Las), Peracense, Peralejos, Perales del Alfambra, Piedrahita y El Colladico, Plou, Pobo (El), Portarubio y Poyo (El).

Ayuntamiento

Relación de reses sacrificadas en el Matadero para el consumo de hoy:

Table with columns: EXPENDEDORES, Carneros, Ovejas, Corderos, Cerdos, Terneras. Lists names like Eusebio García, Lorenza Orero, Martín Abril, etc.

SUCESOS

INCENDIO

Monreal.—El día 14 por la tarde se declaró un incendio en el domicilio de Francisco Puértoles Estain a causa de la estufa que tiene en una de las habitaciones.

Intervino el vecindario y pronto fué sofocado, elevándose las pérdidas a unas 500 pesetas.

AUTO QUE SE INCENDIA

Pozuel.—Un auto de la matrícula de Guadalajara guiado por Victoriano Gómez propiedad de don Gregorio Martín Garrón, se incendió en el kilómetro 97 de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona, quedando completamente averiado.

DESGRACIA.—UN HOMBRE MUERTO

Hijar.—Miguel Valero, de 26 años y natural de Escatrón (Zaragoza) salió de Hijar con dirección a la Puebla conduciendo un carro cargado de verdura y en el kilómetro 2 al querer sujetar a la caballería, esta lo arrastró largo trecho, dejándolo muerto.

Interviene el Juzgado.

RARA E INJUSTIFICADA AGRESIÓN

Calaceite.—En la partida de la «Marquesa» se hallaba trabajando en las faenas agrícolas Casimiro Serrano Roig y se le presentó Joaquín Yagüe Zapater, convecino suyo, diciéndole; que hacía 15 minutos al dirigirse con sus caballerías hacia casa, le salió al encuentro Bautista Viver Suñer y le preguntó:

¿Te has encontrado algo esta mañana? y la pregunta fué acompañada de seis disparos de arma de fuego dándose a la fuga rápidamente.

Al ver el Casimiro Serrano que el supuesto herido no derramaba sangre, le acompañó a su domicilio, donde requerido un médico lo reconoció apreciándole dos heridas; una en el homoplato derecho y otra en el axilar izquierdo.

Detenido por la Guardia civil el agresor negó ser el autor del hecho.

GABINETE DE RAYOS X DEL

Dr. Alfredo Adán

Consulta de doce a una y de cinco a siete

Juan Yagüe de Salas, (Séminario)

Hotel Restaurant Munich

Situado en el sitio más céntrico de la población. Con todo confort Comedor de primer orden. Renovación en el mobiliario de las habitaciones. Timbre eléctrico. Teléfonos. Instalación de agua caliente y natural. Cuartos de baño, etc., etc.

PRECIOS MODERADOS

Visiten esta casa y se convencerán.—Propietario: MAXIMO YUSTE, calle de la Paz, 2 y 4.—VALENCIA.

Atún Toquilla

se vende en casa de

Juan Pérez

Ovalo, 9

De sociedad

VIAJEROS

CON el fin de pasar estos días con su familia, ha llegado la distinguida y bella señorita María Salvador, aventajada alumna de la facultad de Medicina de Madrid.

ACOMPAÑADA de su señora madre, marchó al pueblo de Alfambra la bella señorita Soledad Abril.

REGRESARON a Cella don Cristóbal Lanzuela y don Casimiro Benedito.

HEMOS tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el joven médico de Cella don Sebastián Ariño.

DE la parte baja de nuestra provincia ha regresado nuestro buen amigo don Francisco Pastor, compañero en la prensa local.

HAN regresado de Madrid don Bernabé Muñoz Nougues respetable amigo nuestro, con su señora e hijo.

DE Zaragoza han venido con el fin de pasar la Semana Santa y Pascua con su familia los hijos de nuestro convecino y estimado amigo don Juan González.

AYER estuvo en Teruel don Juan Antonio Iñigo de Daroca.

DE Calamocha llegó don Wenceslao Daudén.

TAMBIÉN hemos saludado a don José Daudén, residente en Daroca.

SE encuentra en Teruel don Aurelio Alcalá, de Montalbán.

CON el ilustre conferenciante don Ricardo García Cañada, llegaron a Teruel el sabio Entomólogo reverendo Padre Longinos Navas, jesuita, don Adoración Ruiz Tapiador, catedrático del Instituto, don Juan Cruz Lapazarán, ingeniero Agrónomo e insigne colaborador de LA PROVINCIA y don Pedro M. Ferrando, catedrático de la Universidad.

ENFERMOS

VA se encuentra restablecido de su enfermedad el ilustre turolense ex-senador por esta provincia don Bartolomé Estevan Marín, querido y respetable amigo nuestro.

Nos alegramos de la total mejoría del señor Estevan.

VARIAS

LA «Tuna escolar conquense» ha designado como madrina suya, la que guardará la bandera mientras permanezca en Teruel, a la linda señorita Carmencita Sanz Dorado, que ha aceptado gustosa la distinción que le hacen los escolares de Cuenca. Felicitamos a nuestra bella paisana.

GARAGE

DE Rodríguez y Pardos

AUTOMÓVILES DE ALQUILER. TALLER. NEUMÁTICOS MICHELIN Y GOODRICH. PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS, BANDAJES GOODRICH; GARANTIZADOS. GASOLINA, ACEITES ALBANY, ACCESORIOS. REPUESTOS FORD LEGÍTIMOS. CARGA DE BATERÍAS. Teléfonos 106 y 107. Ovalo, Teruel.

LEA V. «LA PROVINCIA»

# Conferencias Telegráficas

Dr. Gebrían Alejandro  
Vías Urinarias y Secretas

Yagüe de Salas  
(Seminario) 15 y 17

TERUEL

## NOTICIAS

Mañana se inaugura el servicio de automóviles entre Teruel y Cañete, saliendo de esta capital a las cinco y media de la mañana.

AVISO. Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

Se nos pide volvamos a insistir en el arreglo de la fuente de la «Tazana» y, como es muy justo, repetimos la petición al alcalde señor Minguez por si quisiera atender el arreglo que le formulamos por nuestro conducto, diferentes vecinos de Teruel.

FOTOGRAFÍA LLANAS. Amanece 9, principal. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se reabre hasta las ocho y media de la noche.

La Sociedad Círculo de Obreros Católicos, inició una suscripción en favor del socio pobre Rafael González Aguilar, que tiene necesidad de trasladarse a Valencia para ser sometido a una operación, recaudando la cantidad de 83'45 pesetas, que le fueron entregadas.

Aplaudimos el rasgo del Círculo de Obreros.

SE COMPRA un trozo de escalera de caracol. Razón en la Redacción de este periódico.

SE OFRECE ama de 27 años con leche de seis meses, para criar en su casa. Para informes, dirigirse a la interesada doña Consuelo Comín, Callejuela, Celadas, y en el estanco de don Leandro Utrillas, Ovalo.

ORDINARIO a Calatayud, Zaragoza y Madrid, sale todos los jueves y sábados. Agencia de Transportes de León Marqués, Salvador, 4.—TERUEL.

Nuestro buen amigo don Antonio Villuendas recibió en la tarde de ayer un telegrama de Antonio Gascon, célebre cantador de jota de Calanda muy conocido en Teruel, dando cuenta de que llegará el sábado por la mañana en el correo para tomar parte en el festival del teatro por la noche.

Según leemos en nuestro estimado colega de Cuenca *El Centro*, que aquel Ayuntamiento, en la última sesión celebrada tomó el acuerdo de designar al concejal señor Campos para que presida la comisión que ha de venir con la «Tuna escolar» y demás representaciones o ciales y particulares.

Don Cipriano Galve Muñoz, como padre de un alumno del Instituto de Teruel, ha ofrecido su casa para tener a uno de los escolares de la población vecina.

CONTABLE TENEDOR DE LIBROS. Se ofrece al comercio e industria para llevar la contabilidad por horas, a precios moderados. ENSEÑANZA PRÁCTICA de la partida doble. Francés y mecanografía, garantizada en seis meses. Lección de prueba gratuita. Razón en esta Administración.

NODRIZA joven y robusta, leche reciente, se ofrece para criar en su casa. Razón, Tomás Muñoz, Santa Eulalia.

## PIANOS

F. PAÑELLA

Sabaria, 24 (Arrabal). ZARAGOZA.

Cambiamos la música de los pianos manubrios a elegir los complets. Reparaciones y afinaciones de pianos de teclados, órganos de Iglesia y armoniums. Compras, ventas y cambios de pianos.

### El presente número ha sido revisado por la censura militar.

Madrid 14 (noche)

#### Gracias a los gobernadores

Ha sido facilitada otra nota en la que se dan las gracias a los gobernadores civiles que han cesado en sus cargos, elogiando la rectitud de su conducta.

Se dice que los nombramientos hechos constituyen el primer paso para traer al régimen de normalidad a todos los Gobiernos civiles.

#### Solicitando un indulto

El señor Serrano Batanero ha estado en la Presidencia con una Comisión obrera de Barcelona.

Entregó al marqués de Estella pliegos, que contienen 14.000 firmas de obreros, que solicitan el indulto del «Poeta».

#### Los toros y la «Gaceta»

La «Gaceta» ha publicado una Real orden aclarando la del 12 de Marzo (que prohibía el uso de pinchos para conducir el ganado), en el sentido de que la prohibición no alcanza al uso de la garrocha que por la naturaleza del ganado vacuno bravo se hace preciso emplear para su conducción.

#### Nuevo obispo

Santiago.—Se ha recibido la noticia del nombramiento de don Justo Rivas, de obispo auxiliar de Plasencia.

#### Propaganda sanitaria

Se celebró en el teatro Reina Victoria el mitin de propaganda sanitaria, continuación de los que se vienen celebrando hace tiempo.

Tomaron parte, los señores Gascon y Marín y el ex ministro maurista don Antonio Goicoechea, entre otros.

#### Las recomendaciones a los funcionarios del Estado

Se recuerda a todos los funcionarios del Estado la prohibición de hacer, admitir ni contestar recomendaciones para la provisión de cargos, cambio de destinos o resolución de asuntos.

#### La corrida de la Prensa

Valencia.—Con una buena tarde y una entrada hasta las banderas se celebró el domingo la anunciada corrida de la Prensa.

Se lidió ganado de Concha y Sierra que en conjunto hizo una pelea regular, sirviendo más para una novillada que no para una corrida de categoría.

Los matadores, que era un cartel de nombre para lo que hay hoy, no satisficieron a los taurófilos.

Chicuelo, Lalanda y Villalta estuvieron bien en uno de sus toros correspondientes y mal en el otro, resaltando en algunos momentos los destellos de su arte y estilo; pero matando ninguno agarró la estocada de la tarde.

El picador *Puñales*, a consecuencia de una caída, resultó con una lesión en una pierna que le impidió continuar la lidia.

#### La exportación del aceite

El ministerio de Trabajo, Comercio e Industria ha publicado el informe relativo a la exportación del aceite de oliva.

En este informe se han recopilado todos los antecedentes de la cuestión y se hace un estudio de los puntos de vista sustentados por los productores y exportadores españoles y entidades que acudieron a la información pública abierta al efecto, así como una documentación completa de los diversos aspectos del problema.

#### La coronación de una Virgen

Castellón.—Se hacen preparativos para los festejos que se celebrarán en Mayo con motivo de la coronación de la Virgen de Lidón. Se afirma que la coronación estará a cargo del arzobispo de Tarragona. Habrá grandes fiestas.

#### Señalamiento de vista

Para el día 28 está señalada la vista causa contra Juan Navas, acusado de asesinato por muerte de Amalio de Rueda en un solar de la calle de Rios Rosas.

#### Lloyd George grave

Londres.—La enfermedad que sufre Lloyd George se ha agravado bastante debido a tener interesadas los pulmones.

#### «Lock-out»

Londres.—El «lock-out» de los astilleros marítimos es efectivo en todo el país.

Sin embargo, los astilleros de Southampton siguen abiertos para el caso que los jefes obreros ordenen la reanudación del trabajo.

#### Consejos de guerra

El Ferrol.—Hoy se celebraron dos Consejos de guerra, uno contra el marinero Manuel Gabera, por deserción, y el otro contra el paisano Manuel Parra, por desobediencia a bordo.

#### Chicherin contesta a Poincaré

París.—El ministro de Negocios Extranjeros de Rusia ha contestado en términos poco usuales a la petición hecha por Poincaré en favor de los sentenciados por espionaje en Kiew.

Chicherin hace constar que la intervención de Francia en favor de los procesados es debida a que éstos trabajaban para el servicio secreto francés.

#### Hoy se reunió el Consejo del Imperio con el Gobierno

Berlín.—Hoy se reunió el Gabinete de Berlín con los primeros ministros de los Estados alemanes para tratar de si han de formular la respuesta por escrito o verbal a los informes de los Comités de técnicos.

#### Herido por imprudencia

Bilbao.—Cuando examinaba una pistola en el pueblo de Erandio el joven Tomás Aspitarte, hizo presión sobre el gatillo y el arma se disparó. Produjole una herida gravísima.

### Notas de Zaragoza

Zaragoza 14, 11'30

#### Se constituye el Sindicato

Los obreros de construcción se reunieron el domingo constituyendo el Sindicato único regional. Aprobaron el reglamento.

#### Suicidio

Se ha arrojado al Canal, ahogándose, el individuo Gregorio Blasco, sastre de profesión.

Ha dejado escrito un papel diciéndolo al Juzgado que no se culpe a nadie de su muerte.

#### Fútbol

Se verificó el anunciado partido de fútbol entre los equipos Iberia y Lérida, ganando el primero por dos tantos a uno.

#### De paso

En el expreso pasó con dirección a Barcelona el jefe del Directorio marqués de Estella.

El gobernador Sanjurjo le acompañó en el trayecto de la provincia de Zaragoza.

#### Conferencia por una mujer

En el Círculo Republicano ha dado una conferencia doña Pilar Gines, acerca de la intervención de la mujer en el sufragio.

Fué muy aplaudida.

#### Llega Flota

Esta madrugada en el expreso se espera al eminente tenor Miguel Fleita, que llega a Zaragoza con objeto de ser padrino de una sobrina suya que contrae mañana enlace matrimonial en el templo del Pilar.

#### Contra la oruga

Las Azucareras reunidas abren un concurso para adquirir 30 mil kilos de arseniato de sosa para combatir la plaga de la oruga.

#### Los carniceros insisten

Los carniceros han visitado al general Sanjurjo para pedirle autorice la elevación de precio en la carne. El gobernador lo ha denegado.

### Notas de Barcelona

#### Del hundimiento del metro

El total de muertos habido en el hundimiento de las obras del Metropolitano de la calle de Cortes, suceso del que dimos cuenta en nuestro último número asciende a once. Uno de estos es aragonés llamado José Gil, de 18 años de edad.

Ha terminado el desescombro, por lo que se cree que no hay más víctimas.

Los cadáveres han sido trasladados al Hospital clínico, donde se les practicará la autopsia.

En la sesión tenida por el Consejo de la Mancomunidad se ha acordado informen los ingenieros municipales sobre los motivos de la catástrofe y que los asesores indiquen si puede mostrarse parte en la causa que se instruye.

#### Dice Estella

El señor Primo de Rivera ha dicho a los periodistas que había tomado rigurosas determinaciones sobre el crimen del expreso de Andalucía que ha costado la vida a dos funcionarios de Correos.

#### Exposición clausurada

Llegó el presidente del Directorio, siendo recibido por las autoridades y mucho público.

Clausuró la Exposición internacional del automóvil, pronunciándose discursos por el marqués de Estella y el presidente de la Exposición.

La concurrencia al acto fué numerosísima.

#### Sobre el asesinato del cardenal

En Barcelona se ha recibido un exhorto del Juez de San Pablo de Zaragoza para que se tome declaración a Ceferino Fernández, relacionada con el asesinato del cardenal Soldevila.

JIMENÉZ.

### ADVERTENCIA

A la hora de cerrar la edición no se ha recibido la conferencia de la Agencia Mencheta.



La marca que sirve de tipo para los Portlands en España.

DEPÓSITO EN TERUEL:

VICENTE SERRANO.

Pida hoy mismo ejemplares de muestra de

## La Hormiga de Oro

(ILUSTRACIÓN CATÓLICA)

y después de hojearlos páselos a quel amigo de usted que está preocupado porque no sabe como complacer a sus hijos que quieren enterarse de la actualidad gráfica, pero no por revistas maculadas y de procedencia sospechosa, sino por ilustraciones que pueden ser leídas y miradas sin sonrojo.

Esta Ilustración Católica publica en sus números semanales de 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y nutridísima información gráfica, frecuentemente obsequia a sus favorecedores con números extraordinarios y hermosísimas tricromías propias para encuadrar.

Dedica páginas especiales a los niños y a las damas y tiene establecidas secciones fijas de suma utilidad para sus lectores. Publica una novela en folletín y las obras completas del eminente costumbrista F. de P. Capella en folletín encuadrable, en el que saldrá en breve la obra maestra, hace años agotada, EL SEÑOR LUCAS.

— PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN —

(PAGO ANTICIPADO)



España: año 25 pesetas, semestre 13 y trimestre 7.

: Extranjero: año 35 pesetas. : América, 30 pesetas : 

## LA LAMPARA PHILIPS

### Medio watio y arga

ES LA QUE TIENE MAYOR DURACIÓN Y MENOR CONSUMO DE  
= FLUIDO, ADEMAS DE PROPORCIONAR UNA HERMOSISIMA =  
LUZ BLANCA.

DE VENTA:

AGENTE ENCARGADO DEL

Sindicato Eléctrico

— TERUEL —

# EL SENTIDO HISTÓRICO DE LA TEORÍA DE EINSTEIN

POR José Ortega y Gasset

(CONTINUACIÓN)

### 3.º Antiutopismo o antirracionalismo.

La misma tendencia que en su forma positiva conduce al perspectivismo, en su forma negativa significa hostilidad al utopismo.

La concepción utópica es la que se crea desde «ningún sitio» y que, sin embargo, pretende valer para todos. A una sensibilidad como esta que trasluce en la teoría de la relatividad, semejante indocilidad a la localización tiene que parecerle una avilantez. En el espectáculo cósmico no hay espectador sin localidad determinada. Querer ver algo y no querer verlo desde un preciso lugar, es un absurdo. Esta pueril insumisión a las condiciones que la reali-

según se presenta, antes bien, desde luego—a priori—le impone una caprichosa forma.

Si se compara la vida de Occidente con la de Asia—indios, chinos—, sorprende al punto la inestabilidad espiritual del europeo frente al profundo equilibrio del alma oriental. Este equilibrio revela que, al menos en los máximos problemas de la vida, el hombre de Oriente ha encontrado fórmulas de más perfecto ajuste con la realidad. En cambio, el europeo ha sido frívolo en la apreciación de los factores elementales de la vida, se ha fraguado de ellos interpretaciones caprichosas que es forzoso periódicamente sustituir.

La desviación utopista de la inteligencia humana comienza en Grecia y se produce dondequiera llegue a

**Gumersindo Serrano**  
PINTOR  
MUÑOZ DE GRAIN, 13

que por el momento la idea no se puede realizar, pero que lo logrará en «un proceso infinito» (Leibnitz, Kant). El utopismo toma la forma de ucronismo. Durante los dos siglos y medio últimos todo se arreglaba recurriendo al infinito o, por lo menos, a períodos de una longitud indeterminada. (En el darwinismo, una especie nace de otra sin más que intercalar entre ambas algunos milenios). Como si el tiempo, espectral fluencia, simplemente corriendo, pudiese ser causa de nada y hacer verosímil lo que es en la actualidad inconcebible.

No se comprende que la ciencia, cuyo único placer es conseguir una imagen certera de las cosas, pueda alimentarse de ilusiones. Recuerdo que sobre mi pensamiento ejerció suma influencia un detalle. Hace mu-

**Joaquín Asensio**  
Ovalo, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos - Fábrika de jabón y alma de abonos - Compra y venta de maderas de todas clases - Vinos de diferentes calidades.

chos años leía yo una conferencia del filósofo Loeb sobre los tropismos. Es el tropismo un concepto con que se ha intentado describir y aclarar la ley que rige los movimientos elementales de los infusorios. Mal que bien, con correcciones y añadidos, este concepto sirve para comprender algunos de esos fenómenos. Pero al final de su conferencia, Loeb agrega: «Llegará el tiempo en el que hoy llamamos actos morales del hombre se expliquen sencillamente como tropismos». Esta audacia me inquietó sobremanera, porque me abrió los ojos sobre otros muchos juicios de la ciencia moderna que, menos ostentosamente, cometen la misma falta. ¡De modo—pensaba yo—que un concepto como el tro-

dos a supeditarse a éstos, y no al revés! La ciencia está repleta de ucronismos, de calendarios griegos.

Cuando salimos de esta beatería científica que rinde idolátrico culto a los métodos prestablecidos y nos asomamos al pensamiento de Einstein, llega a nosotros como un fresco viento de mañana. La actitud de Einstein es completamente distinta de la tradicional. Con ademán de joven atleta, le vemos avanzar recto a los problemas y, usando del medio más a mano, cogerlos por los cuer-

tes da lugar a interpretaciones muy dispares. De ambos, ¿cuál ha de supeditarse al otro? ¿Debe ceder la observación a las exigencias de la geometría, o la geometría a la observación? Decidirse por lo uno o por lo otro significa pertenecer a dos tipos antagónicos de tendencia intelectual. Dentro de la misma única física caben dos castas de hombres contrapuestas.

(Concluirá)



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, 1.

nos. De lo que parecía defecto y limitación en la ciencia, hace él una virtud y una táctica eficaz.

Un breve rodeo nos aclarará la cuestión.

De la obra de Kant quedará impedecido un gran descubrimiento: que la experiencia no es sólo el montón de datos transmitidos por los sentidos, sino un producto de dos factores. El dato sensible tiene que ser recogido, filiado, organizado en un sistema de ordenación. Este orden es aportado por el sujeto, es a priori. Dicho en otra forma: la ex-

### Constructores y propietarios

Comprar el cemento y la cal hidráulica de la fábrica LA PILARICA. Tendréis una gran economía en vuestras obras. Clases inmejorables.

**EDO Y DIBI**

ESTACIÓN DE MORA DE RUBIELOS

= TERUEL =



En buenas condiciones Se vende a plazos o al contado o permutaría por casas, campos, etc.

dos autocamiones y tres remolques de cinco toneladas, perfecto estado, buenas marcas, y un tractor agrícola "Fiat,"

= RAZÓN =  
**González Pascual y C.º**  
Paseo María Agustín, núm. 3  
ZARAGOZA

perencia física es un compuesto de observación y de geometría. La geometría es una cuadrícula elaborada por la razón pura; la observación es faena de los sentidos. Toda ciencia explicativa de los fenómenos materiales ha contenido, contiene y contendrá estos dos ingredientes.

Esta identidad de composición que a lo largo de su historia ha manifestado siempre la física moderna, no excluye, empero, las más profundas variaciones dentro de su espíritu. En efecto: la relación que guarden entre sí sus dos ingredien-

### Fotografía Valenciana

DE ISAAC ORTÍ se ha trasladado a la Plaza de Carlos Castel, 23. Se hace toda clase de retratos, ampliaciones, a plazos y al contado. Se retrata con luz natural y artificial hasta las ocho de la noche. CARLOS CASTEL, 23

**SOLUCION BENEDICTO**  
"S" MEROINA  
ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC. - CALMA LA TOS.  
45 años antigua de Eficacia - Calor - Cribototal modificada.  
DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 - MADRID

**Eusebio Lafarga**  
Gorras.  
Confeciones.  
Boinas.  
Artículos para niños.  
8. Mendez Núñez, 8  
ZARAGOZA

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN SE ADMITEN HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE PARA PRIMERA PAGINA Y HASTA LAS DOCE PARA SEGUNDA Y TERCERA.

LEA USTED «LA PROVINCIA»

Imp. de LA PROVINCIA - Teruel

### Máquinas para escribir

No adquiera usted máquina para escribir sin antes consultar con la Casa ZOIRAN, donde encontrará de las marcas más acreditadas, como «Underwood», «Remington», «Smith & Bros», «Royal», «Hammond», «Smith Premier», etc., a precios más baratos que nadie.

La Casa ZOIRAN tiene la exclusiva para España de la acreditadísima máquina para escribir «Oliver», la máquina más sólida y de más duración que existe.



GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO  
Taller de reparaciones

CALLE DE COMEDIAS, 17. APARTADO 203.

**VALENCIA**

Informes en Teruel: **FÉLIX MIGUEL**, Santa María, 4, 2.º

### TALLER DE SASTRERÍA

— DE —  
**SEVERO GRACIA**

San Andrés, 7, 1.º — Teruel

PRONTITUD Y ECONOMÍA



Lea Ud. LA PROVINCIA

## TOS, CATARROS

ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS; su curación segura y alivio inmediato con el Jarabe pectoral antiséptico FÓRMULA DEL

**Doctor MOLINER**

## CITOSTONO

Tónico-Reconstituyente FÓRMULA DEL Dr. MOLINER

ANEMIA RAQUITISMO, DEBILIDAD, NEURASTENIA.

Dá fuerza vigor, ayuda al desarrollo y estimula el apetito.

— = DEVENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y = —

**A. GAMIR. San Fernando, 34. Valencia.**

PREPARADOS EN EL LABORATORIO «CELTA»

**I. ASPAS, director farmacéutico**

Espinosa, 5. - VALENCIA

### CALENTADOR DE AGUA

(Patente)

Gran rapidez y economía.

### CALDERA DE VAPOR ELÉCTRICA

(Patente)

De grandísima utilidad para calefacciones y especialmente en panaderías.

Toda clase de material eléctrico.

**ORTEGA y Comp.º - Apartado 272**

— BILBAO —

exacerbación el racionalismo. La razón pura construye un mundo ejemplar—cosmos físico o cosmos político—con la creencia de que él es la verdadera realidad y, por tanto, debe suplantar a la efectiva. La divergencia entre las cosas y las ideas puras es tal, que no puede evitarse el conflicto. Pero el racionalista no duda de que en él corresponde ceder a lo real. Esta convicción es la característica del temperamento racionalista.

Claro es que la realidad posee dureza sobrada para resistir los embates de las ideas. Entonces el racionalismo busca una salida: reconoce

### Constructores

ADQUIRIR EL INMEJORABLE **Cemento SANSON**

EN EL DEPOSITO EXCLUSIVO

PARA ESTA PROVINCIA

**Manuel Utrillas**

### Impresores

Reparación de Rotativas y demás maquinaria de imprenta. Visitar los talleres de López y Compañía.

Plaza de San Miguel núm. 3. Teruel.